

προοδευτικότερες πολιτικές λύσεις. Ενισχύθηκαν εκλογικά σε έδρες το Εργατικό Κόμμα, οι Πράσινοι, και ανεξάρτητες γυναίκες υποψήφιας, με φιλοπεριβαλλοντικές θέσεις και θέσεις υπέρ της καταπολέμησης της διαφθοράς. Οι «γαλαζοπράσινες» ανεξάρτητες βουλευτίνες, εκλέχθηκαν σε παραδοσιακά συντηρητικές έδρες, όπου ως τώρα εκλέγονταν οι πιο προοδευτικοί υποψήφιοι του κύριου συντηρητικού κόμματος της Αυστραλίας, του κόμματος των Φιλελευθέρων. Οι ανεξάρτητες υποψηφιότητες ενισχύθηκαν οικονομικά, σε παναυστραλιανό επίπεδο, από τον υποστηρικτή του περιβάλλοντος δισεκατομμυριούχο Simon Holmes a Court.

3. Όλοι και όλες εκτιμούν πως ο μεγάλος νικητής αυτών των εκλογών είναι το περιβάλλον. Εργατικοί, Πράσινοι και ανεξάρτητες είχαν ξεκάθαρα πολύ πιο προχωρημένες θέσεις για την προστασία του περιβάλλοντος και την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής από ό,τι οι συντηρητικοί.

4. Ο συντηρητικός Συνασπισμός έχασε από τις ανεξάρτητες, τους Εργατικούς και τους Πράσινους, τις περισσότερες από τις έδρες του που βρίσκονταν στον κεντρικό αστικό ιστό των τριών μεγαλύτερων πόλεων της Αυστραλίας, δηλαδή του Σίδνεϋ, της Μελβούρνης και της Βρισβάνης.

5. Οι γυναίκες, εγκατέλειψαν μαζικά τους συντηρητικούς της Αυστραλίας και τον ηγέτη τους Scott Morrison, που το βράδυ των εκλογών αποδέχθηκε τις πολιτικές του ευθύνες και παραιτήθηκε από την ηγεσία του Φιλελεύθερου Κόμματος. Οι γυναίκες εγκατέλειψαν έναν Συνασπισμό στον οποίον υποεκπροσωπούσαν σε σημαντικό βαθμό και ο οποίος αδιαφορούσε να κάνει κάτι ουσιαστικό για να αντιμετωπίσει τις καταγγελίες για βιασμούς γυναικών στελεχών του που εργαζόνταν σε βουλευτικά και υπουργικά γραφεία της κοινοβουλευτικής ομάδας του κόμματος στην Καμπέρα.

6. Τριάντα χρόνια μετά την ίδρυσή τους, οι Πράσινοι κατακτούν το μεγαλύτερο ποσοστό τους, σχεδόν 12% και τη μεγαλύτερη ποτέ εκπροσώπηση στη Βουλή και στη Γερουσία, έχοντας ως προπύργια τους τα εσωτερικά προάστια των μεγάλων αστικών κέντρων της Αυστραλίας, όπου ζουν οι καλά μορφωμένοι, μεσαίας κυρίως τάξης ψηφοφόροι τους. Η οργανωτική τους προσπάθεια να κτίσουν από κάτω προς τα πάνω, δηλαδή να κερδίζουν εκπροσώπηση πρώτα στην τοπική αυτοδιοίκηση, μετά στα πολιτειακά κοινοβούλια και αργότερα σε συγκεκριμένες ομοσπονδιακές έδρες με κοινωνικά και πολιτικά χαρακτηριστικά που βρίσκονται κοντά στην κοσμοθεωρία τους, απέδωσε καρπούς.

7. Το Εργατικό Κόμμα, να μεν διατήρησε σχεδόν το ίδιο ποσοστό πρώτων προτιμήσεων με αυτό των προηγούμενων εκλογών, όμως, σε απόλυτους αριθμούς έχει χάσει περίπου 600.000 ψήφους και προς τους Πράσινους στην καρδιά των αστικών κέντρων, αλλά και προς την ακροδεξιά, σε ορισμένες εργατικές και μεταναστευτικές έδρες, όπως για παράδειγμα το Gordon και το Calwell στην ευρύτερη Μελβούρνη. Διατήρησε όμως σχεδόν ίδιο ποσοστό του χάρει στη μετατόπιση ψήφων από άλλους χώρους και από τις γυναίκες.

8. Το ομοσπονδιακό Εργατικό Κόμμα, που κυβέρνησε την Αυστραλία συνολικά μόνο για το ένα τρίτο της περιόδου των 121 χρό-

Το ομοσπονδιακό Εργατικό Κόμμα, που κυβέρνησε την Αυστραλία συνολικά μόνο για το ένα τρίτο της περιόδου των 121 χρόνων ύπαρξης της χώρας, κέρδισε τις εκλογές έχοντας αυτή τη φορά ένα σημαντικό πιο περιορισμένο μεταρρυθμιστικό και φιλόδοξο πρόγραμμα, από αυτό που είχε στις εκλογές του 2019.

νων ύπαρξης της χώρας, κέρδισε τις εκλογές έχοντας αυτή τη φορά ένα σημαντικό πιο περιορισμένο μεταρρυθμιστικό και φιλόδοξο πρόγραμμα, από αυτό που είχε στις εκλογές του 2019. Δωρεάν βρεφονηπιακή φροντίδα στο κοντινό μέλλον, αύξηση του κατώτατου μισθού στο ύψος του πληθωρισμού, ίδρυση εθνικής επιτροπής καταπολέμησης της διαφθοράς, περισσότερα κονδύλια για τη φροντίδα των ηλικιωμένων, κ.λπ., ήταν οι βασικές του προεκλογικές εξαγγελίες. Αυτές οι εξαγγελίες μπορεί να ήταν σημαντικά λιγότερες σε σχέση με αυτές των προηγούμενων εκλογών, οι θέσεις του ΕΚΑ όμως ήταν ξεκάθαρα πιο διακριτές και πιο φιλολαϊκές, σε σχέση με τις αντίστοιχες θέσεις των συντηρητικών.

9. Η Βουλή και η Γερουσία που προέκυψαν από τις εκλογές της 21ης Μάη, έχουν μεγαλύτερη πολυμορφία από οποιαδήποτε άλλη κοινοβουλευτική περίοδο στην ιστορία της Αυστραλίας. Στη Γερουσία μάλιστα, εκτιμάται πως το 57% της σύνθεσης της θα είναι γυναίκες.

10. Μετά την εκλογική ήττα και τον αποδελαισιολογισμό των πιο προοδευτικών βουλευτών των Φιλελευθέρων από τις «γαλαζοπράσινες» όπως τις αποκαλούν στην Αυστραλία, ανεξάρτητες βουλευτίνες, η κοινοβουλευτική ομάδα του κόμματος ελέγχεται πλέον από τη δεξιά πτέρυγα του, η οποία εξέλεξε για αρχηγό κόμματος τη Δευτέρα, τον πρώην υπουργό άμυνας Peter Dutton. Αλλαγή ηγεσίας έκανε και το μικρότερο κόμμα του συντηρητικού Συνασπισμού, το Εθνικό, εκλέγοντας το David Littleproud.

11. Οι μεγάλες ημερήσιες εφημερίδες του Rupert Murdoch στις πολιτειακές πρωτεύουσες της Αυστραλίας, το τηλεοπτικό του δίκτυο Sky News, οι επαρχιακές του εφημερίδες και οι ιστότοποι που ελέγχει, προσπάθησαν ανοιχτά και συστηματικά να στερήσουν την εκλογική νίκη από τους Εργατικούς, όμως, σε αυτήν την εκλογική αναμέτρηση απέτυχαν.

12. Πάντως... Αμέσως μετά την ήττα του Συνασπισμού, οι προσπάθειες βασικών σχολιαστών και αρθρογράφων του δημοσιογραφικού ομίλου Murdoch, να ελέγξουν τις εξελίξεις και την πολιτική κατεύθυνση της επόμενης μέρας στο βασικό κόμμα της αντιπολίτευσης, σπρώχνοντάς το προς πιο δεξιές θέσεις, είναι καθημερινές. Το επιχείρημά τους; Οι Φιλελεύθεροι χρειάζονται ξεκάθαρες συντηρητικές και δεξιές θέσεις και όχι μετριοπαθείς, που «δεν ξεχωρίζουν από τις θέσεις των Εργατικών», γιατί έτσι μόνο μπορούν να ξανακερδίσουν την εξουσία. Αγκαλιάζοντας τους κοινωνικά πιο συντηρητικούς ψηφοφόρους των προαστίων των μεγαλουπόλεων, που επιθυμούν επίσης να ανέλθουν κοινωνικά, μέσα από τη σκληρή ατομική τους προσπάθεια.

Στις εκλογές της 21ης Μάη, το εκλογικό σώμα της Αυστραλίας μετατοπίστηκε προς προοδευτικότερες πολιτικές κατευθύνσεις. Ο κατακερματισμός της κοινωνίας όμως, οι αλλαγές στη φύση της οικονομίας και της εργασίας, το δημόσιο χρέος των 835 δισεκατομμυρίων δολαρίων Αυστραλίας (Αύγουστος 2021), οι γεωστρατηγικές προκλήσεις της ευρύτερης περιοχής λόγω της ανόδου της Κίνας και η μιντιακή κυριαρχία του δημοσιογραφικού ομίλου του Rupert Murdoch, θα δυσκολέψουν σημαντικά το έργο της νέας εργατικής κυβέρνησης του Anthony Albanese.

Μητσοτάκης: «Συντριπτική απάντηση» σε όσους νομίζουν πως τα σύνορα επαναχαράσσονται μέσω της βίας



«Δεν θα ανεχτούμε μια νέα εκδοχή ιστορικού αναθεωρητισμού, δηλαδή φαντασιώσεις χαμένων αυτοκρατοριών και μια προβολή ισχύος που δεν ευθυγραμμίζεται με την διεθνή τάξη που βασιζόμαστε σε κανόνες» τόνισε ο Κυριάκος Μητσοτάκης, στο πλαίσιο του 27ου Συνεδρίου του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος.

«Το τελευταίο στοιχείο που χρειαζόμαστε σήμερα είναι μια ακόμη πηγή αστάθειας στην ΝΑ πτέρυγα του ΝΑΤΟ. Ίσως κάποιοι στη Ρωσία να είναι χαρούμενοι αν αυτό συμβεί, αλλά θα διασφαλίσουμε ότι δεν θα το επιτρέψουμε και ταυτόχρονα θα στείλουμε ένα ξεκάθαρο μήνυμα ότι δεν θα θέσουμε εν αμφιβόλω τα κυριαρχικά δικαιώματά μας. Γι' αυτό και πριν την Ουκρανική κρίση εμείς θέλαμε να ενδυναμώσουμε τις ένοπλες δυνάμεις για να διασφαλίσουμε ότι έχουμε μια αποτρεπτική ισχύ. Είμαστε μια δύναμη ειρήνης είμαστε μια αμυντική δύναμη, αλλά θέλουμε να στείλουμε ένα ξεκάθαρο μήνυμα ότι οποιαδήποτε υπόνοια απειλής της κυριαρχίας μας θα τιμωρείται με αυστηρό τρόπο» πρόσθεσε. «Σοκαριστήκαμε ανακαλύπτοντας τι σημαίνει να έχουμε έναν πόλεμο στην Ευρώπη, κάτι που έμοιαζε αδιανόητο και μάλιστα οι ιδρυτές αυτού του κόμματος καθώς και οι ιδρυτές της ΕΕ αγωνίστηκαν τόσο σκληρά ώστε να διασφαλίσουν και επιπλέον πολλοί πίστευαν πως ήταν περιχαράκωμένο και ότι η ακεραιότητα της Ευρώπης δεν θα παραβιαζόταν ποτέ από την ισχύ των όπλων», σημείωσε ο πρωθυπουργός.

Τόνισε επίσης πως: «Αυτός είναι ένας νέος κόσμος που αντιμετωπίζουμε και πρέπει να πούμε ότι η Ελλάδα είναι σχετικά κοντά στο ρωσικό λαό εξαιτίας της γεωγραφίας μας και της παράδοσης της ορθόδοξης Εκκλησίας μας. Για μένα όμως από την πρώτη στιγμή ήταν σαφές ότι έπρεπε να κάνουμε τη σωστή επιλογή κι αυτή ήταν να στηρίξουμε με κάθε δυνατό τρόπο την Ουκρανία. Στείλαμε στρατιωτικό υλικό και εξηγήσαμε την απόφασή μας κάτι που κάναμε όχι μόνο γιατί ήταν θέμα αρχής να στηρίξουμε μια χώρα που δεχόταν επίθεση αλλά και για να στείλουμε ένα ξεκάθαρο μήνυμα προς οποιονδήποτε μπορεί να ξανασκεφτεί πως τα σύνορα μπορεί να επαναχαράσσονται μέσω της βίας ότι θα βρεθεί αντιμετώπος με μια συντριπτική απάντηση. Η δύναμή μας εδώ είναι η ενότητα μας κι έτσι πρέπει να εξηγήσουμε στους πολίτες μας γιατί το κάνουμε αυτό επειδή αν δεν το κάνουμε, δηλαδή αν δεν υποστηρίξουμε την Ουκρανία, όλες οι αξίες για την υπεράσπιση των οποίων αγωνιστήκαμε στη διάρκεια της πολιτικής μας καριέρας θα δεχθούν ουσιαστική απειλή».